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У статті розглянуті основні напрямки становлення полікультурної освіти студентської
молоді в зарубіжній педагогіці. Проаналізовано досвід США, Канади, Німеччини, Польщі
та Словаччини із цього питання. Наведені приклади навчальних програм, тем, курсів
навчання та спецкурсів.
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В статье рассмотрены основные направления становления поликультурного
образования студентов в зарубежной педагогике. Проанализирован опыт США, Канады,
Германии, Польши и Словакии по данной тематике. Приведены примеры учебных
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The article deals with the problem of multicultural education of students in foreign
pedagogy. The experience of the following countries was explored: the USA, Canada, Germany,
Poland and Slovakia. Training courses, special courses and topics, were indicated.
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Звертаючись до питання полікультурної освіти студентської молоді в зарубіжній педагогіці,
слід зазначити, що в різні часи свого розвитку в більшості країн виникали внутрішні
міжкультурні конфлікти як міжетнічного, так і міжрелігійного характеру. Адже в кожній
країні мешкають представники різних рас та віросповідань. Кожна з культур має як багато
спільного, так і безліч відмінностей. Нерозуміння культурних відмінностей призводить
до конфліктів між людьми та цілими країнами.

З метою налагодження стосунків між представниками різних культур в межах однієї держави
вченими висувалися різні ідеї для мирного існування в межах полікультурного середовища. 

Для держав з поліетнічним складом населення, питання освіти представників різних
культур є надзвичайно актуальним. Завдяки розробленим наукою та практично апробованим
навчальним програмам для вищих навчальних закладів більшість країн намагається уникати
конфліктів на міжетнічному ґрунті, принаймні серед студентської молоді, але це не означає,
що проблеми міжкультурних стосунків не існує. Ми звернулися до прогресивного досвіду
зарубіжної науки, насамперед педагогіки, із цього питання. 

Метою нашої статті є аналіз провідних тенденцій становлення системи полікультурної
освіти студентської молоді в зарубіжній педагогіці на шляху до порозуміння між представниками
різних етнічних груп, рас, віросповідань тощо на прикладі США, Канади, Німеччини, Польщі,
Словаччини. 

Міжнародні організації приділяють увагу питанню полікультурної освіти студентської
молоді. Серед організацій, що координують це питання на міжнародному рівні, слід назвати
ЮНЕСКО, Раду Європи, Міжнародне бюро освіти та інші. Важливі документи міжнародного
значення були прийняті та підписані для поліпшення стосунків між представниками різних
національностей, віросповідань тощо. Відомо, що в 1992 році Генеральною Асамблеєю ООН
була схвалена Декларація про права осіб, які належать до етнічних та релігійних меншин.
Цей документ, зокрема, регулює права культурних меншин на вивчення культури, історії
та традицій свого народу. Радою Європи було офіційно визнано, що в межах демократичного
суспільства, громадяни мають поважати самобутність будь-якої особи, її релігійні, мовні, 
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культурні та етнічні вподобання. У 2001 році Радою Європи було прийнято рамкову конвенцію
захисту національних меншин. Підписали цей документ не тільки держави-члени Ради Європи,
а і деякі інші країни [7]. 

Заслуговує на особливу увагу досвід зарубіжних педагогів у сфері становлення та розвитку
полікультурної освіти. 

Розглянемо досвід американських науковців та педагогів, які в другій половині XX століття
свої наукові дослідження присвячували питанню полікультурної освіти. Спочатку в США
полікультурність знайшла своє відображення в багатоетнічній освіті (multiethnic education),
що мала на меті гармонію стосунків між представниками різних етнічних груп. Згодом
багатоетнічна освіта (multiethnic education) трансформувалася в багатокультурну, або
полікультурну освіту, що має набагато ширший зміст, ніж багатоетнічна освіта. Програми
навчання студентської молоді містять елементи полікультурної освіти. Наприклад, журнал
Standarts (університет штату Колорадо, США) наводить програми навчання, до складу яких
увійшли окремі дисципліни, зміст яких тісно пов’язаний з полікультурною освітою. Серед
предметів, що входять до програм: громадська освіта, американська історія, література. Курс
літератури містить твори чорношкірих американців та іммігрантів [14]. До програми навчання
у школі післядипломної педагогічної освіти університету Берклі (штат Каліфорнія, США)
включено курс, що має таку назву: “Навчання англійської мови в полікультурному середовищі
міської школи”. Цікавим є той факт, що під час перекладацької практики студенти працюють
з людьми, які належать до різних рас та етнічних груп [11]. Відображення полікультурного
аспекту в навчальних програмах вищих навчальних закладів США, зокрема в процесі
підготовки майбутніх викладачів, відмічає Я. Г. Гулецька. Дослідниця наголошує на тому,
що навчальні програми налаштовані на створення сприятливої атмосфери навчання 
для студентів різних етнічних груп [3].

Розвиток ідеї полікультурності в Канаді заслуговує на особливу увагу. Адже це питання
має неабияку підтримку на державному рівні. Конституція 1982 року закріпила право
громадянина Канади на національно-культурне самовираження. Тлумачення полікультурності
як державної політики знайшло своє відображення в “Законі про полікультурність у Канаді”
(“The Canadian Multiculturalism Act”), що був прийнятий у 1988 році. Поліетнічна Канада,
де поруч мешкають як індійці та ескімоси, так і емігранти з Європи та Азії, збагачує свою
культурну спадщину. Діяльність громадських, культурних, політичних організацій Канади
базується на принципах полікультурноті. 

Вищу освіту в Канаді здобувають представники різних країн світу. Серед них вихідці
з Німеччини, Франції, України, Китаю та інші. Програма навчання у вищих навчальних
закладах Канади відображає культурне і расове різноманіття канадського суспільства. 
Це питання стало предметом досліджень науковців.

Полікультурна освіта вчителів стала предметом дослідження В. А. Погребняк. На думку
дослідника, формування полікультурної компетенції студентів не повинне обмежуватися
викладанням одного навчального курсу, програми навчання повинні бути полікультурно
спрямовані з урахуванням етнокультурного досвіду студентів, до проведення занять треба
залучати студентську молодь різних країн [8]. 

Канада по праву вважається першою мультикультурною державою, не лише в плані
різноманіття населення, а й у плані розв’язання проблем у сфері полікультурної освіти. 

Заслуговує на увагу вивчення полікультурного аспекту у вищих навчальних закладах
Франції. Л. П. Пуховська відзначає наявність спецкурсів у програмі підготовки фахівців вищих
навчальних закладів Франції. Серед них курс “Навчання дітей емігрантів” та “Європейський 
вимір”. Програма підготовки викладачів передбачає вивчення регіональних особливостей 
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населення країни. Цьому сприяє наявність у програмі навчання спецкурсу “Конкретні 
соціально-економічні та культурні проблеми регіону і їх педагогічні наслідки”, який орієнтує
майбутніх педагогів успішно працювати в умовах полікультурного середовища [9, с. 99-101]. 

Система підготовки фахівців в університетах Німеччини враховує потреби і традиції
представників різних національностей, адже кількість іноземців, що постійно мешкають
у Німеччині, перевищує 5 мільйонів чоловік. Основний зміст полікультурної освіти студентської
молоді у вищих навчальних закладах Німеччини характеризується тим, що кожна людина
має право бути достойним представником своєї країни і відчувати себе впевнено на території
постійного проживання. Зазначимо, що термін “мігранти” офіційно вживається в документах
на території Німеччини. Це значною мірою визначає соціально-політичну політику держави.
Однак, на думку німецьких учених (Х. Тамм, Д. Пачель, Г. Хайнрикс, Г. Есингер), освіта
студентів у вищих навчальних закладах країни має бути орієнтованою на “життєві ситуації”,
базуватися на принципах “відкритого планування”, бути пристосованою до потреб
молоді [13, с. 204].

Теорія і практика професійної підготовки студентської молоді в Німеччині спрямована
на формування індивідуальності та професійного самовдосконалення студентів. Наприклад,
програма навчання вчителя включає формування вмінь розв’язувати конфліктні ситуації,
розуміти міжособистісні стосунки, володіти механізмами впливу та взаємодії зі школярами
[9, с. 112-113]. На думку Н. В. Абашкіної, Н. Е. Воробйова та Т. В. Іванової, студенти повинні
знайомитися та здійснювати порівняльний аналіз традицій різних народів, вивчати спільні
реалії між представниками різних країн, долати стереотипи та досягати порозуміння з різними
націями [1; 2, с. 107; 5]. Збереження кращих національних традицій є важливою складовою
процесу входження в “єдину європейську школу” [1; 2, с. 96; 9]. Необхідність модернізації
та переосмислення системи освіти в Німеччині зумовлена соціокультурними та історичними
змінами у країні. Політичним підґрунтям є об’єднання двох у минулому незалежних німецьких
земель – ФРГ і НДР. По суті, це злиття різних менталітетів “радянського” та “капіталістичного”,
яке, безумовно, відбилося на освітній ситуації в Німеччині. У ВНЗ Німеччини велика увага
приділяється формуванню соціальної компетентності студентів. Формуються вміння успішного
співробітництва та взаєморозуміння. Освітні програми вищих навчальних закладів
включають вивчення культурно-історичних особливостей країн, реалій і культурних надбань
власної країни в контексті світового освітнього простору [12, с. 45]. Студенти-мігранти
вивчають німецьку мову як другу мову навчання.

Істотних змін зазнала освітня політика Польщі. Перетворення в системі освіти почалися
в 1989 році. Вони виникли на підставі моноідеологізації та політизації освіти в минулому.
У 1993 році було опубліковано документ “Гарна і сучасна школа – продовження змін 
у системі освіти”. Документ давав можливість розробляти та втілювати в життя альтернативні
навчальні програми. 

У 1994 році Міністерство народної освіти прийняло документ “Головні напрямки
вдосконалення системи освіти в Польщі”. Характерним складником його стала ідея
взаєморозуміння, толерантності та миру, “а також дружби з іншими народами, етнічними
і релігійними групами” [10, с. 81]. Положення документа повною мірою відбиваються
на системі освіти в університетах Польщі, які на сьогодні мають усталені полікультурні
традиції. Серед них Варшавський університет, університет Марії Кюрі-Склодовської (м. Люблін),
Ягеллонський університет (м. Краків). Система виховання та освіти в університетах базується
на толерантності та розумінні потреб людей.

А. К. Савіна відзначає, що гармонійне поєднання “моно” та “полікультур” у системі освіти,
дозволяє обирати навчання у групах, шкільних класах або школах мовою тієї або іншої
меншини, а також, додаткове вивчення культури свого народу [10, с. 87].
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Розвиток системи освіти у Словаччині почався за часів Великоморавського князівства.
В IX ст. славнозвісні Кирилл та Мефодій створили слов’янську азбуку. В наступні століття
на розвиток освіти великий вплив мала церква. Відбувалося формування церковних навчальних
закладів. 

Вищу освіту здобували в університетах. Перший університет Словаччини мав назву
“Академія Істрополітана”. Цей навчальний заклад було відкрито в 1465 році в м. Братислава.

Протягом значного періоду існування та розвитку системи вищої освіти у Словаччині
виникала низка питань, безпосередньо пов’язаних з роботою майбутніх фахівців 
у міжкультурному середовищі. Розв’язати ці питання намагалися провідні педагоги країни.
Серед педагогів, які заклали основи полікультурної освіти, почесне місце займає
Я. А. Коменський та його програма “Панпедія”. Ця програма побудована на принциповому
визнанні спільності людей, їхніх потреб та прагнень.

Розвиток педагогічної науки та надбання в галузі полікультурної освіти студентської
молоді привели до появи суміжних наук. Професор Балажа зазначає, що на основі педагогіки
виникли суміжні науки, такі, як “етнопедагогіка”, “освітнє музеєзнавство”, “історія соціальної
педагогіки” та “історія соціальної роботи”. Поява нових наук зумовлена процесами інтеграції
та диференціації в суспільстві, у зв’язку з чим “педагогіка постійно щораз глибше проникає
в різні галузі суспільного життя” [14, с. 217]. Важливо відзначити роль соціальної педагогіки
в процесі виховання фахівців вищих навчальних закладів Словаччини. Адже соціальна
педагогіка розглядає питання глобальних та регіональних проблем, в тому числі пов’язаних
із культурними відмінностями людей. 

Предмети, що охоплюють питання полікультурної освіти викладаються в університетах
Словаччини. Наприклад, історію педагогіки студенти вивчають на педагогічному факультеті
університету Конштантіна Філозофа в Нітрі. На першому курсі до програми навчання
входить предмет “Національна історія педагогіки і освіти в Словаччині”. А на філософському
факультеті вивчають теми, пов’язані “з пізнанням традицій європейської освіти” [4, с. 272].
Серед них: “загальноосвітні і пансофістичні праці Я. А. Коменського про вдосконалення
людей і виховання; вдосконалення людського суспільства, щастя народу; духовний заповіт
Я. А. Коменського Словаччині”, “зусилля в галузі соціального виховання людини в Австро-
Угорщині, соціально-демократичний рух і виховання дітей, жінок, сімей, суспільства”.
Особливо важливими з погляду полікультурного виховання є теми “виникнення наукових
концепцій у світі. Ф. Лінднер про роль культури, соціальної психології і педагогіки” та “словацькі
традиції соціального виховання людини та підготовка до життя в суспільстві в латинських
школах і в побуті в епоху бароко. Й. Трановький, Й. Духонь, “Товариство братів у Словаччині,
роль виховання в пієтизмі, у працях Г. Гавловича, А. Коллара та інші” [4, с. 272 – 273]. 

Зауважимо, що досвід Словаччини у сфері полікультурної освіти студентської молоді
надзвичайно корисний.

Отже, аналіз провідних тенденцій становлення системи полікультурної освіти в США
дозволяє говорити про наявність окремих дисциплін у програмі навчання, серед яких курс
громадської освіти, американської історії, курс навчання англійської мови в полікультурному
середовищі. Слід відзначити особливу увагу до створення сприятливих педагогічних умов
для представників різних етнічних груп у процесі отримання освіти в університетах США.
У вищих навчальних закладах Канади студентів залучають до проведення занять, що мають
полікультурне спрямування. До програми навчання французьких студентів включено як курси
навчання (“Навчання дітей емігрантів” та “Європейський вимір”), так і спецкурс (“Конкретні
соціально-економічні та культурні проблеми регіону і їх педагогічні наслідки”). Освітні
програми вищих навчальних закладів Німеччини включають вивчення реалій і культурних
надбань власної країни та країн світу. Поєднання “моно” та “полікультур” у системі освіти
Польщі та дотримання полікультурних традицій у процесі навчання є однією з відмінностей 
Варшавського університету, університету Марії Кюрі-Склодовської (м. Люблін), Ягеллонського 
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університету (м. Краків). А в університеті Конштантіна Філозофа в Нітрі, що у Словаччині,
студенти вивчають предмет “Національна історія педагогіки і освіти в Словаччині”, 
до програми викладання якого входять теми, що містять полікультурний аспект. Однією 
з тем, що заслуговує на увагу, є “виникнення наукових концепцій у світі. Ф. Лінднер про роль
культури, соціальної психології і педагогіки”. 

Проаналізувавши досвід США, Канади, Франції, Німеччини, Польщі та Словаччини 
у сфері полікультурної освіти студентської молоді, ми дійшли висновку, що впровадження
ідей полікультурності в процес навчання відбувалося за двома основними напрямками. 
А саме: реформування освіти з урахуванням потреб національних й етнічних меншин
та виховання взаємного культурного розуміння між представниками різних мовних, релігійних,
культурних угруповань суспільства. Успішне розв’язання питання полікультурної освіти
студентської молоді в зарубіжних країнах досягається шляхом започаткування та впровадження
спеціальних курсів навчання та тем, що входять до складу освітніх програм. 

Перспективу подальшого дослідження ми бачимо в більш детальному вивченні моделі
полікультурного виховання студентської молоді Словаччини. 
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